

学位、厕位、床位、车位离群众近,近年来,长沙市芙蓉区通过一系列举措,让老百姓共享高质量发展成果、幸福感更可触可及——

从民生“四位”看“芙蓉善治”

邢晓 陆祝玲

高质量发展的成果要让老百姓看得见、摸得着、真实有感。学位、厕位、床位、车位等问题都不是小事,一头连着城市高质量发展、一头连着群众高品质生活。

作为长沙市中心城区,这些年,芙蓉区坚持以人民为中心、为群众办实事理念,聚焦辖区宜居品质,不断提升辖区教育、医疗等公共服务质量,全区财力不断向民生建设项目建设倾斜、向公共服务领域倾斜。通过一系列良政善治,该区民生服务越来越精准化、精细化,老百姓的幸福感更可触可及。

当下,“我为群众办实事”实践活动正在该区如火如荼开展。学位、车位、床位、厕位“四位”离群众近,为群众办实事解难题,绕不开民生“四位”。这“四位”,在芙蓉区究竟意味着什么?连日来,笔者走进芙蓉区,感受这个老城区的民生脉搏。

区域经济和教育协同发展,新增学位1.7万余个

力促辖区教育均衡,打造“15分钟入学圈”

春寒未了,在远大二路316号,建筑工人和作业车辆来回穿梭,抓紧建设长沙市东雅中学项目。这是浏阳河东片区建设的又一个优质学校,预计今年秋季投入使用。

芙蓉区名校云集,长沙市一中、大同、育才、育英等学校,都是让家长学生艳羡的老牌名校。可在以前,大多名校集中在浏阳河西片区。为打破“西强东弱、西密东疏”的不均衡格局,这些年,芙蓉区加快了浏阳河东片区教育资源和要素的投入。

力促教育均衡发展,芙蓉区启动了一批相关项目。育英西垅小学已完成扩建,育英三小建设如火如荼,师大附中芙蓉中学即将启动建设……加上早已落户浏阳河以东片区的东郡二小、大同瑞致小学、长郡芙蓉实验中学等优质学校,芙蓉区的一河两岸,正朝着更均衡的发展态势稳步前进,让生活在家门口就能“上好学”。

然而,教育均衡不只是数量上的均衡,更应是质量上的均衡。“好学校、名品牌建设非一朝一夕之功。这些年,芙蓉区不断将名校效应放大,率先长沙市构建了特色联盟,进行办学。”芙蓉区教育局有关负责人说,新建一所,就要办一所。

芙蓉区已形成智慧教育、科技创新教育、书法教育、校园足球、游泳5类特色联盟,覆盖率达百分百。联盟学校在场馆、技术、师资等方面资源共享,打破了校际间壁垒。

聚精会神推进义务教育均衡发展,芙蓉区连续2年获得省政府“真抓实干”成效明显”嘉奖。

如今,芙蓉区还基本建成了小学、幼儿园“15分钟入学圈”。在幼儿教育方面,目前,公办幼儿园在园幼儿占全区总数的47.82%,公办和普惠性民办幼儿园在园幼儿占全区总数的92.62%,排名我省城区首位。“15分钟入学圈”还在不断强化,去年10月10日,八一路幼儿园正式开园“纳新”。

这些年,芙蓉区始终保持区域经济和教育资源的同步发展。在“十三五”期间,全区累计新增义务教育学位1.7万余个,还在我省首批消除“大班额”、率先长沙市实现高中免费。

广泛调研挖潜力,新增车位1.5万余个

治理“大城市病”,“立体”“智慧”等方式都用上

好不好停车,反映出城市宜居指数和文明程度,也考验着城市治理的智慧

向莉君 田 华

3月18日,笔者从湘西土家族苗族自治州工业信息化局了解到,该州主要经济指标均呈现出高速增长态势,迎来开门红——1至2月,规模工业增加值增长47.3%,增速全省第一;两年平均增长14.6%,增速全省第一。

其他各项指标的增速,显现出投资拉动作用强劲、工业经济呈恢复性高速增长态势——1至2月,工业投资、技改投资分别增长90.8%、114.5%;关联指标工业用电、工业贷款、工业税收分别增长43.4%、18.0%和127.3%。

2021年以来,湘西州工业工作坚决贯彻落实省“三高四新”战略、湘西州委“562”发展思路,加快构建具有湘西特色的现代化工业经济体系,防疫情、抓复工、优服务,突出工业招商、项目建设、优势产业链发展重点,为打造全省重要先进制造业基地开好局、起好步,当前全州工业经济复苏态势十分明显。



作为长沙市中心城区,这些年,芙蓉区坚持以人民为中心理念,聚焦辖区宜居品质,不断提升辖区教育、医疗等公共服务质量,越来越精准化、精细化的民生项目和服务,让老百姓的幸福感更可触可及。

(长沙市芙蓉区委宣传部供图)

和水平。在芙蓉区,破解“停车难”,是治理“大城市病”的重要举措,也是为群众办实事的重要内容之一。

每到节假日,来浏阳河婚庆文化园游玩的市民特别多,如何方便市民和周边居民停车?长沙市公安局交警支队芙蓉交警大队停管中队长郑晓勇说,和区政府有关部门广泛调研,了解市民需求后,准备在白沙湾路、富家湾路、老屋园路等路边,规划出停车位700余个,缓解这里的“停车难”。

5年来,芙蓉区新增停车场35个、停车位15820个。2020年新建停车场9个,新增泊车位5701个,其中地面停车场2个、泊车位524个;地下停车场7个、泊车位5177个。

新设增数量,提质挖潜力。芙蓉区在寸土寸金地段建立立体停车场,既节约用地,也解决了“停车难”问题。在五一商圈,该区建起了九如巷智能立体停车场,拥有车位254个,市民存取车辆仅需90秒;长沙市湘湖管理局辖区的香泽南湖大厦是个老楼宇,楼龄长,起初规划的车位仅100多个,如今建起了一个能停180台车的立体车库……

在月桂社区、凌霄社区、乔庄社区等无物业的开放式老旧小区,芙蓉区则通过提质改造腾挪空间,“见缝插针”破解“停车难”。“以往,老旧小区平均每5户拥有1个车位。这些年,汽车保有量随着市民生活质量的提高大大增长,车位怎会不紧张?”火星街道月桂社区党委书记、居委会主任谭权说。

去年,该社区通过征集居民意见,引入了“智慧停车改造项目”;腾挪空间新增停车位100余个,不仅缓解了小区的停车问题,还实现了高清摄像头全覆盖。

全面化解“停车难”,芙蓉区建章立制。区住建局有关负责人透露,芙蓉区正铺开全面解决“停车难”的行动,近期研究制订出《芙蓉区解决停车难治理停车乱两年行动计划》,开出了“开展停车资源摸底”“加快停车场建设”“实施智慧停车改造”“实行重点区域、一点一点”“强化执法管理”5剂“药方”,以摸清现有“存量”、补充泊位“增量”,提升停车场“流量”、扩大设施“容量”、保障服务“质量”,分类分步骤,全面解决“停车难”。

今年3月1日,区委副书记、区长周春晖挂帅,芙蓉区成立“静态交通管理领导小组”,目前停车数据采集行动已全面铺开,截至3月12日该区已采集13个街道(含园区)、79个社区、696个停车场的数据。

如今,芙蓉区不断推动康养事业,特别是养老服务的建设发展。全区目前拥有养老福利机构4家、街道社区居家养老服务(站)47家,能提供床位近2700张。加上各社区卫生服务中心床

强基层医院促医养结合,开设床位近3000张

推进“城市医联体”建设,“三甲”医疗资源进社区

“到大医院看病往往要排队,有时1小时都瞧不上病;如今,在家门口就能

业继续保持爆发式增长势头。

新兴产业异军突起

先进制造稳步上升

整合要素资源,分链配套政策,推进白酒、锰锌新材料、锂电池、茶叶油茶、电子信息及5G应用等新兴9条优势产业链建设;2020年新培育优势产业链规模企业45家,全年规模以上工业企业接近300户,达到历史新高。

当前,9条新兴优势产业链规模占比达到75%左右,先进制造比重稳步上升,产业生态进一步优化。

优势项目加快投产

发展后劲不断增强

加快推进一批优势工业项目建设和投产,积极发挥投资拉动作用。

2020年工业招商落地项目42个,一批优势产业链项目计划在今年建成投产、见效。

2021年动态调度工业在建项目61个,计划投资30亿元;持续推进省“100个”重大产品创新项目,新申报入库项目4个,积极培育发展新动能。

积极出台政策措施

稳工稳产开局良好

积极出台支持企业防疫情保生产政策措施,拿出300万元资金奖励春节期间连续生产的规模以上制造业企业;今年春节期间连续生产规模以上制造企业达49户,较去年同期多41户,近4000产业工人就地过年,投入一线生产。

目前,已有277户规模工业企业复工复产,复工复产率达到95.5%,31户州重点调度工业企业全面复工复产,2.5万产业工人投入一线生产,生产形势远好于去年同期水平。

彭 婕

新增市场主体3471户,增长率为20.8%。其中,新增企业794户,增长率为31%;新增“四上”企业45家,全区企业总数达4930户,个体工商户24440户……这一组组数据,是2020年湘潭市岳塘区优化营商环境交出的“成绩单”。

近年来,岳塘区把优化营商环境作为一项“永不竣工的工程”,着力搭建“方便桥”“放心桥”“连心桥”“安全桥”,以“四桥”工程为抓手,全力优化区域营商环境。该区2020年度优化营商环境工作获得获得省政府真抓实干督察激励,营商环境位居全省县市区第二。

深化放管服改革,搭建政务服务“方便桥”

“当场递交资料,上午就领到了营业执照,比很多城市都快,而且不花一分钱,我要为岳塘区的便捷服务点赞。”拿到新证照,湖南花农网负责人笑得格外开心。

受硬件条件限制,岳塘区市场监督管理局未能进驻区政务服务大厅,人员紧张,也缺少叫号机,现场办理一体机等先进设备。该局采取“一窗受理、集成服务”模式,调整和取消需要企业和群众多次跑的环节,实现营业执照当场受理、当场发照,企业开办设立登记1个工作日内完成。

改革是释放发展动力的核心抓手。岳塘区持之以恒深化“放管服”改革,全面优化政务服务环境。截至2020年底,本级依申请类政务服务事项网上可办率达90%,基层公共服务(一门式)和“双随机、一公开”监管全覆盖。全面启用湖南省工程建设项目建设审批管理系统,网上办结16件。

该区还梳理形成《岳塘区街道权力清单和责任清单》(116项)和《岳塘区关于落实〈湖南省赋予乡镇(街道)经济社会管理权限指导目录〉的目录》(27项)。全区9个街道、61个社区(村)通过市一体化平台共受理办结业务66510件。

深化信用体制改革,搭建信用岳塘“放心桥”

深入走访企业,引导企业签订《信用承诺书》;启动社会信用体系平台建设,开展社会信用体系建设宣传……近年来,岳塘区不断深化信用体制改革,搭建信用“放心桥”,让诚信成为全区营商环境的一张闪亮名片。

该区出台了《关于加强政务诚信建设的实施意见》,建立健全公务员诚信管理体系,加强政府采购、政府和社会资本合作、招标投标、招商引资、政府债务、街道和乡镇等6大重点领域政务诚信建设,按照“统一规划、统一标准、资源集约、数据集中”的原则,建成了区信用信息共享平台,初步构建社会信用信息支撑技术架构。截至2020年底,“信用岳塘”网站依法公示行政许可和行政处罚信息679条。

此外,岳塘区还持续开展清理拖欠民营企业中小企业账款工作,制定了《岳塘区清理政府部门、国有企业拖欠民营企业账款工作方案》,截至去年底,全区政府部门及其所属机构(包括事业单位)、国有企业(包括平台公司)拖欠民营企业中小企业账款共计11593.38万元,已全部偿还。

深化企业服务改革,搭建政企对“连心桥”

去年5月,岳塘区东信棉业公司向区财政局申报了新型农业经营主体产业化贷款贴息,但由于手续方面有些欠缺,且申报时限即将截止,通过岳塘区多部门共同协调,特事特办,最终助力企业申报成功,享受省级约140万元贴息补助。

营商环境企业是考官,改革落地是答案。近年来,岳塘区通过深化企业服务改革,在政府与企业之间搭建了一座对接“连心桥”,深受企业好评。

岳塘区共梳理、出台各类惠企政策51条,为企业减税降费1.1亿元,在全省率先发放稳岗补贴56.6万元,减免社保、养老保险2189.6万元,帮助小微企业获得贷款273.3亿元。

该区建立了区级领导与民营企业结对帮扶、组建岳塘区企业服务微信群

搭建“四座桥梁”,打造全省一流营商环境

群,带办企业办事人员办结审批全流程等多项具体工作制度。除区级成立领导小组和优化营商环境专门部门外,各街道、园区及区直部门普遍都明确了分管领导和专职人员,确保全区上下形成工作合力,力争打造最优环境。

岳塘区还依托区级税务、市场监管、科工信等专业部门力量,建立“带办”工作机制,通过组团集中宣讲、分队精准送策、开展答疑、带办审批流程等多种方式进企入园,为民营企业发展排忧解难。

深化社会治理改革,搭建平安岳塘“安全桥”

为构建“党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑”的社会治理体系,岳塘区优化营商环境协调服务中心与区委政法委密切配合,建设并运营矛盾纠纷多元化解调处平台,按照分级分类,逐级派单处理的模式,做到小事不出社(村),大事不出街道,所有新发生的矛盾终结在区内。

岳塘区建立了联合调解专家库,由各行业性调解人员、信访维稳干部、“三官一律”工作者、心理咨询专家、法律服务者、“两代表一委员”,矛盾经验丰富的干部、志愿者等组成,全力配合区矛盾中心解决各类纠纷。对于重大矛盾纠纷的处置,通过网格指挥中心、信访联席会、维稳联席会、区联合调解中心等平台调度,实现“一点发起,多点响应,一点响应,多点支撑”的效果。

“安全桥”的搭建,让岳塘区收获了不菲的成绩——全区发案率连续3年下降,扫黑除恶专项斗争取得压倒性胜利;“七五”普法圆满收官,办理法援案件170余件;10起金融陈案全部化解,挽回经济损失1200万元,人民群众幸福感、企业社会满意度大大增强。



岳塘区多部门协调,帮东信棉业成功申报约140万元贴息补助。图为工人正在生产车间工作。

(岳塘区融媒体中心供图)

湘西州为什么能做到1至2月工业累计增速全省第一

向莉君 田 华

3月18日,笔者从湘西土家族苗族自治州工业信息化局了解到,该州主要经济指标均呈现出高速增长态势,迎来开门红——1至2月,规模工业增加值增长47.3%,增速全省第一;两年平均增长14.6%,增速全省第一。

其他各项指标的增速,显现出投资拉动作用强劲、工业经济呈恢复性高速增长态势——1至2月,工业投资、技改投资分别增长90.8%、114.5%;关联指标工业用电、工业贷款、工业税收分别增长43.4%、18.0%和127.3%。

2021年以来,湘西州工业工作坚决贯彻落实省“三高四新”战略、湘西州委“562”发展思路,加快构建具有湘西特色的现代化工业经济体系,防疫情、抓复工、优服务,突出工业招商、项目建设、优势产业链发展重点,为打造全省重要先进制造业基地开好局、起好步,当前全州工业经济复苏态势十分明显。

业继续保持爆发式增长势头。

新兴产业异军突起

先进制造稳步上升

整合要素资源,分链配套政策,推

进白酒、锰锌新材料、锂电池、茶叶油

茶、电子信息及5G应用等新兴9条优

势产业链建设;2020年新培育优势产

业规模企业45家,全年规模以上工业企

业接近300户,达到历史新高。

当前,9条新兴优势产业链规模占比

达到75%左右,先进制造比重稳步上

升,产业生态进一步优化。

优势项目加快投产

发展后劲不断增强

加快推进一批优势工业项目建

设和投产,积极发挥投资拉动作用。

2020年工业招商落地项目42个,一批

优势产业链项目计划在今年建成投

产、见效。

2021年动态调度工业在建项目61

个,计划投资30亿元;持续推进省“100

个”重大产品创新项目,新申报入库项

目4个,积极培育发展新动能。

积极出台政策措施

稳工稳产开局良好